

Комитет государственной
безопасности Литовской ССР
г. Вильнюс

О Т Ч Ё Т

об агентурно-оперативной работе
и работе с кадрами Таурагского
РО КГБ Литовской ССР .

за 1985 год.

Агентурно-оперативная деятельность Таурагского РО КГБ Литовской ССР в 1985 году осуществлялась с учётом решений и установок Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза , руководствуясь требованиями требованием руководящих приказов и указаний КГБ СССР и республики , а также по выполнению стоящих перед районделением задач намеченных в годовом плане , учитывая изменяющуюся оперативную обстановку.

Проведённый анализ контрразведывательной деятельности за 1985 год показал ,что значительных изменений в оперативной обстановке не произошло . За отчётный период она являлась острой и сложной . Основным фактором её сложности является обострение международной обстановки , прежде всего по вине администрации США . Усилие разведывательно-подрывных акций против СССР спецслужбами противника . Возрастающая антисоветская деятельность идеологических центров литовских реакционных эмигрантов и других антисоветских организаций за рубежом . Непосредственное влияние на район этих организаций сказалось проводимой радио пропагандой .

Поступающие оперативные материалы свидетельствуют ,что значительная часть населения района слушает передачи западных радиостанций . Отдельные политически неустойчивые лица попадают под их влияние , в результате чего сами допускают и совершают негативные проступки . В этих передачах так же видят пищу националистический элемент , лица ранее судимые за особо опасные государственные преступления , выселяющиеся в отдалённые районы СССР и их родственники оставшиеся на враждебных позициях .

Значительное идеологически вредное влияние оказывают на жителей Таурагского района участники различных антисоветских организаций за рубежом и другие реакционно настроенные лица , которые приезжают в Литовскую ССР на встречу со своими родственниками и знакомыми .

В отчётом году из числа близких связей жителей Таурагского района в Литовскую ССР приезжало более 15 иностранцев , отдельные из них ранее имели отношение с националистическими формированиями , другие участвуют в эмигрантских организациях . При встречах с родственниками или связями своих враждебных взглядов не вскрывали ..

Кроме того в отчётом году из Таурагского района за границу выезжало по частному каналу 10 человек , в качестве туристов 15 человек . Поведение и действия отдельных из них во время пребывания за границей подозрительны и заслуживают оперативного внимания .

Определённое влияние на оперативную обстановку Таурагского района оказывает наличие 10 католических костёлов , которые обслуживают 10 ксендзов . На ряд из них заведены дела оперативного учёта . Особого внимания из них заслуживает объект ДОН ксёндз -реакционер Каунецкас , который в настоящее время вновь активизировал свою враждебную деятельность .

Вместе с тем за отчётный период в районе с активной стороны проявили себя сектанты - иеновисты . В некоторой степени увеличились их ряды , число проводимых негативных соборищ .

Наряду с этим в районе проживают более 300 человек отбывших наказания за совершенные особо опасные государственные преступления . Из их числа в Таурагском районном отделении имеется 14 объектов ДОН и один объект дела оперативной разработки .

Проводимая работа по ним , в частности по объекту ДОР " Лакей " , объекту ДОН " Реставратор " и других показывает , что они остались на враждебных позициях , просматривается слияние националистического элемента со служителями католической церкви Литвы .

Значимым элементом в районе является размещение режимного объекта "Сатурн " и других воинских частей , сооружений связи , железнодорожной трассы и автодорожной магистрали , а так же ряд крупных промышленных предприятий республиканского и союзного подчинения , имеющие важное народнохозяйственное

значение .

Всего в райаппарате имеется 17 дел оперативного учёта по : 2-й линии 2
5-й линии 15
3-й линии —
4-й линии —
6-й линии —

С учётом выше изложенной оперативной обстановки в отчётном году на основании составленного годового плана оперсоставом Таурагского РО КГБ Литовской ССР проведены следующие агентурно-оперативные мероприятия :

По сигналу изучался Манчас Микас подозреваемый в сборе сведений секретного характера . В процессе проведенных мероприятий получены материалы нашли своё подтверждение . По согласованию с I-м отделом 2-го Управления на Манчаса в апреле сего года было заведено дело оперативной проверки "Курт" по окраске "Измена Родине в форме оказания помощи иностранному государству и проведения враждебной деятельности против СССР " Проверка " Курта" продолжается .

На основании составленного совместного плана утверждённого руководством КГБ Лит.ССР и ОО КГБ СССРв/ части 73525 было продолжено изучение объекта ДОН "Электрика" , через агентов РО КГБ "Камо" и "Йонас" . В процессе проверки объекта ДОП в имеющиеся материалы была внесена ясность и дело оперативной проверки находящееся в производстве ОО в/части 73525 было прекращено .

В отчётном году через агента "Ромас" продолжалось наблюдение за объектом ДОН "Осторожным" . Данных от агента "Ромас" и доверенных лиц , дающих основание полагать о проведении "Осторожным" враждебной деятельности не получено . Выявленные его связи из числа жителей республики оперативного интереса для органов госбезопасности не представляют . Сведениями секретного характера не интересуется .

Согласно составленного плана по изучению гражданина ФРГ Валат нами были взяты в проверку его связи из числа родственников и знакомых проживающих в Таурагском районе . Проверка последних показала , что основная часть связей Валат преклонного возраста и не представляет интереса для органов КГБ . В целях выявления не проводит ли Валат враждебной

деятельности нами был согласован вопрос со 2-м Управлением о его изучении во время приездов в СССР . По сообщению доверенного лица Кнеспелене , Валат в течении месяца в октябре сего года находился по частному каналу у жителей гор. Вильнюса Гендролисов . Приезд его в Таурагский район не фиксировался .

Материалы по изучению и проверке Валат в период его нахождения в городе Вильнюс находятся во 2-м Управлении КГБ Лит.ССР . Его изучение продолжается .

По сигналу проводилось изучение Лемкиса , подозреваемого в причастности к спецслужбам ФРГ . По поступившим агентурным данным , основная связь Лемкиса объект оперативной подборки 2-го Управления КГБ Лит.ССР гр-н ФРГ "Фукс " умер в середине 1985 года . Направленные на изучение Лемкиса агенты "Ремигиус " , " Врублевский " (РО КГБ) , "Вера" (ОО) изменений в поведении Лемкиса не выявили .

Выполняя плановые мероприятия по выявлению и пресечению агентурной и другой подрывной деятельности спецслужб противника нами были получены материалы на рабочего Таурагского завода элементов вычислительных машин Радвилас с признаками о сборе сведений представляющих интерес для спецслужб противника .Радвилас был взят в активное агентурное изучение и поставлен на учёт во 2-м Управлении КГБ Лит.ССР .

В процессе проведения агентурно-оперативных мероприятий по делам и сигналам нами был проведен анализ по их получению , оценке и реализации . По этому поводу составлена обобщающая справка , копия которой направлена во 2-ое Управление КГБ Лит.ССР .

Исполняя плановые мероприятия по "Вектор-2 " и "Кедр-2 " проведён анализ по всем лицам ходатайствующим выезд за границу с целью подбора среди них агентов для их вывода за кардон с заданием органов КГБ . Проверкой установлено , что они по своим личным и деловым качествам не подходят для выполнения задач органов КГБ .

За отчётный период для выявления устремлений спецслужб противника и их агентуры нами были подготовлены и направлены по частному в ФРГ агенты " Шална " и "Камо" .

Кроме того на встречу со своими родственниками прибывшими из -за границы в Литовскую ССР выезжали наши агенты "Гедеминас" и "Венера". Полученные ими материалы были представлены во 2-ое Управление КГБ Лит.ССР .

В 1985 году из-за границы 8 человек получили ценные подарки и автомашины . В процессе их проверки данных заслуживающих оперативного внимания не получено . Факты получения ими ценных подарков являются обоснованными и соответствуют реальной действительности .

Разработка объекта дела ДОР "Лакей" осуществлялась согласно утверждённого плана Председателем КГБ Лит.ССР . В целях активизации разработки объекта ДОР "Лакей" в отчётный период проведены совместно с 5-й службой КГБ Лит.ССР оперативно-технические мероприятия "Т" , "О" , "Транзит" и "НН"

Из проведенных оперативно-технических мероприятий и поступающей информации от агентуры и доверенных лиц видно, что он остаётся на враждебных позициях.

В связи с убытием по новому месту назначения дело объекта оперативной разработки "Элигон" было переслано в Тельшяйское РО КГБ Лит ССР .

Осуществляя контрразведывательные мероприятия по делу объекта ДОН "Реставратора" нами проводилась фиксация и документация его противоправных действий . Неоднократно предупреждался через представителей советских органов о нарушении закона о религиозных культурах . Для выявления и изучения его связей завербован агент "Музыкантас" .

По намеченному плану в агентурное изучение был взят тренер Таурагской спортивной школы Шляпавичюс , как допускающий в своём окружении идеологически вредные суждения и восхваляющий западный образ жизни . Для выяснения причин и мотивов такого его поведения , фиксации и документации его противоправных действий было заведено дело оперативной проверки .

По полученным ранее агентурным данным нами проводилось изучение инженера Таурагского водоканала Бискиса , который среди своих сослуживцев допускал идеологически вредные суждения . Учитывая его личные и деловые качества

бедо принято решение оказать на него положительное воздействие через агентов "Вега", "Мажилис". После ряда проведённых целенаправленных бесед выше указанными агентами с Бискисом, последний свои идеологически вредные высказывания прекратил.

Предусмотренным планом мероприятий по усилению оперативных позиций среди молодёжи и интеллигенции города Таураге завербованы агенты "Юра" и "Рута".

Намеченное планом изучение поступающих в духовную семинарию Красаускаса, Гечиса и Жебелиса, а также изучение в вербовочном плане Блюджуса, Мицкуса и Иогминаса положительных результатов не дало в силу их фанатичности. Вместе с тем изучен и завербован в качестве агента органов КГБ "Музикантас" -ученик II класса Скаудвильской средней школы, располагающий связями среди клерикально националистического элемента.

Осуществляя агентурно-оперативную работу на объектах связи через агентов "Баландис", "Пятраускас" были получены материалы о ряде нарушений могущие привести к утечке секретной информации, или вывода из строя кабельных линий. По выявленным недостаткам для принятия соответствующих мер были информированы начальники Таурагского МЭТУСа и ЛТУ.

Для укрепления агентурных позиций на сооружениях связи был завербован агент "Менулис".

Для предотвращения возможных попыток захвата множительных аппаратов, а также вскрытия нарушений со стороны лётно технического состава правил полётов и эксплуатации техники нами активно использовались агенты "Юстас", "Янонис", "Пятраускас", "Лиепсна".

В этих же целях во взаимодействии с органами МВД нами дважды проверялись режимно-охраные меры на местах базирования автотехники. Серьёзных недостатков вскрыто не было.

За отчётный период в городе Таураге и районе на объектах важного народнохозяйственного значения и жизнеобеспечения населения чрезвычайных происшествий не произошло. Наряду с этим осуществляя контрразведывательную работу на этих объектах в двух случаях по нашей информации партийными органами были устранены негативные процессы возникающие на

- 7 -

Таурагской мебельной фабрике "Таурас" , связанные с нарушениями технологического процесса .

В связи с прибытием на Таурагский завод элементов вычислительных машин иностранцев был заблаговременно определён круг лиц , которые будут непосредственно работать с иноспециалистами , осуществлено их изучение и проверка . Составлен отдельный план агентурно-оперативных мероприятий на период их пребывания . В этой же связи подготовлен и изучен кандидат на "в" . Намеченная вербовка Вайвады , а также проверка режима секретности на заводе счётных машин и в комбинате хлебопродуктов проведена не была по вине бывшего старшего оперуполномоченного товарища Норбутаса .

Выполняя плановые мероприятия по 3-й линии осуществлена проверка секретного делопроизводства в штабе гражданской обороны и в Таурагском РО ВД .

Для усиления оперативных позиций занербован агент "Николай" в Таурагском РО ВД , установлен контакт с бывшим резидентом Особого отдела КГБ СССР "Андреевым" , работающим в военном комиссариате , а также приобретены два доверенные лица . Наряду с этим установлен личный оперативный контакт с начальником 3-го отдела Таурагского райвоенкомата .

За отчётный период Таурагским РО КГБ завербовано 5 агентов , из них два по 5-й линии , один по 2-й линии , один по 4-й линии и один по 3-й линии .

Три агента исключены из агентурного аппарата , один убыл , 5 агентов прибыли из других органов . По состоянию на 15 декабря 1985 года в районделении 80 агентов (на 31 декабря 1984 года было 74) .

В истекшем году получено 21 сигнал . По двум из них заведены дела оперативной проверки , в 5-ти случаях проведены профилактические мероприятия . Всего профилактировано 18 человек . По 6-ти сигналам внесена ясность и их проверка прекращена . Остальные находятся в стадии проверки .

Укрепляя агентурные позиции на особый период подготовлен один офицер для работы в органах КГБ и два кандидата на вербовку .

В работе с кадрами основное внимание уделялось идейно-политическому воспитанию работников, повышению служебно-воинской дисциплины и исполнительности и привитии чувства ответственности за порученное дело.

На партийных собраниях были заслушены майор товарищ Норбутас и старший лейтенант Валантина вичюс. Обеим были объявлены строгие выговоры. Майор Норбутас в последующем был уволен из органов госбезопасности. Вновь прибывшему сотруднику лейтенанту Лукосявичюсу был назначен наставник старший оперуполномоченный майор Кярпаускас. Составлен план по его приобщению к практической работе и оказывается необходимая помощь по освоению порученного участка.

В повышении идейно-политического уровня личный состав занимался в школе советско-партийного актива. В райотделении каждый из сотрудников готовился и проводил политинформации.

В целях сплочения семей проводилось ряд культурно-массовых мероприятий.

Намеченные основные кадровые мероприятия были выполнены.

Начальник Таурагского РО КГБ
Литовской ССР подполковник


А.Н. Шевелёв.

10 декабря 1985 года
№ II82

СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

об итогах агентурно-оперативной работы
Таурагского райотделения КГБ Литовской ССР

за 1985 год .

1. Реализовано разведывательных информаций , из них по линии НТР , в том числе соответствующих главным заданиям ВПК .

2. Осуществлено успешных ходок агентов через зеленую границу .

3. Выявлено агентов спецслужб противника среди советских граждан , из них арестовано ; находится в разработке .

4. Выявлено сотрудников и агентов спецслужб противника среди иностранцев . Из них арестовано , взято в разработку , используется в оперативных играх .

5. Выявлено эмиссаров и связников зарубежных антисоветских центров и организаций , из них арестовано , перевербовано , выдворено из СССР , взято в разработку .

6. Пресечена инициативная деятельность лиц по сбору разведывательной информации , из них арестовано .

7. Осуществлялось оперативных игр :

а) со спецслужбами противника , в отчётом году начато ;

б) с зарубежными антисоветскими центрами и организациями , в отчётом году начато ;

в) внедрено агентов в агентурный аппарат спецслужб противника , в зарубежные антисоветские центры и организации .

8. Проводится мероприятий по дезинформации противника .

9. Находится на связи агентов 80, в том числе :
иностранцев , кроме постоянно проживающих в СССР ;

особо ценных ____ ; завербовано в отчётом году агентов 5, в том числе иностранцев , кроме постоянно проживающих в СССР.____ , резидентов ____ содержателей явочных квартир ____ .

10. Профилактировано 18 , в том числе участников группирований 11 , за нарушение режима секретности ____, нарушение норм поведения за границей и правил работы с иностранцами ____, объявлено официальное предостережение ____ .

II. Использовано материалов органов КГБ в центральной и местной печати , передачах по радио и телевидению 2 .

12. Предотвращено чрезвычайных происшествий ____ , предупреждено конфликтных ситуаций , могущих нанести политический ущерб ,_____.

13. Осуществлено расследований по фактам : умышленного вывода из строя оборудования , техники и продукции ____ ;

чрезвычайных происшествий (взрывы , пожары , обрушения , отравления и т.д.) ____ ;

утрат секретных документов ____ и хищений оружия , ВВ , ядохимикатов , радиоактивных веществ ____ ;

групповых негативных проявлений ____ , угроз террористического характера ____ ;

14. Разыскано лиц , совершивших или намеревающихся совершить особо опасные государственные преступления , объявленных в розыск в установленном порядке , ____ .

15. Допущено советских граждан по согласованию с органами КГБ к государственным секретам 24 человек ; отказано в допуске к государственным секретам 1 гражданам .

16. Выезжало за рубеж ____ лиц , осведомлённых в сведениях , составляющих государственную тайну (сведения особой важности или совершенно секретные) ; отведено по компрометирующим материалам от поездки за рубеж 2 лиц .

- 3 -

17. Возбуждено уголовных дел _____ на _____ лиц ,
привлечено к уголовной ответственности _____ .

18. Обращено в доход государства изъятых у валютчиков
и контрабандистов (кроме изъятых на КПП погранвойск)
ценностей на сумму _____ .

19. Привлечено к уголовной ответственности органами
прокуратуры и МВД по материалам органов госбезопасности
_____ лиц , в том числе по первичным материалам _____ ,
объектов дел оперативного учёта _____ .

Начальник Таурагского РО КГБ
Литовской ССР подполковник

А.Н. Шевелёв

10 декабря 1985 года
№ II83